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Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Extremwertaufgaben

1. Ein Rechteck hat den Umfang u = 40cm.
Bestimme die Seitenldngen a und b des b
Rechtecks so, dass der Flacheninhalt
maximal wird.

2. Das Bild zeigt eine Gerade g.
a) Bestimme die Gleichung der Geraden g.

b) Stelle die Koordinaten eines Punktes P(Xp/Yp)
auf dieser Geraden nur in Abhéngigkeit von
Xp dar.

c) P ist die Spitze eines gleichschenkligen
Dreiecks mit einer Ecke im Ursprung (0/0).
Zusétzlich soll gelten 0 <x,<4.

Fur welches P ist der Flacheninhalt des
zugehdrigen gleichschenkligen Dreiecks

maximal. Bestimme diesen maximalen \
Flacheninhalt.

P(Xp/Yp)

3. Das Bild zeigt eine Gerade g und eine Parabel p.

a) Bestimme von Gerade und Parabel jeweils die
Funktionsgleichung.
Berechne dann die Schnittpunkte der beiden
Graphen.

b) Gib die Koordinaten eines Punktes P auf der
Parabel nur in Abhangigkeit von X, an.
Zeichnet man flr 0 <xp, <6 von P eine
senkrechte Strecke zur Geraden (siehe Bild),
so sind diese Strecken unterschiedlich lang.
Bestimme unter diesen Strecken die langste!

P(Xo/Yp)

4. Gegeben sind die beiden Parabeln mit den Funktionsgleichungen
f(X)=4-x> und g(x) =(x—2)°-6.
a) Zeichne die beiden Graphen sauber in ein Koordinatensystem.
b) Berechne die Schnittpunkte der beiden Parabeln. (Ergebnis: S;(-1/3) und S,(3/-5) )

¢) Zeichnet man im Bereich - 1< x <3 wie bei Aufgabe 3) senkrechte Verbindungs-
strecken von der oberen zur unteren Parabel, so haben diese Strecken wieder unter-
schiedliche Langen.
Bestimme die Strecke mit der gréf3ten Lange! Zeichne diese Strecke in dein Bild ein!

5. Welcher Punkt P der Geraden g mit der Gleichung f(x)=0,5x +1 hat vom

Punkt A(5/1) den Kkleinsten Abstand. Bestimme diesen Abstand rechnerisch!
Zeige mit einer sauberen Zeichnung, dass P der FuRpunkt des Lotes von A auf
die Gerade g ist.
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A

1. F=a-b =a(20cm-a) hat den grofiten Wert fir a =b =10cm.
Der maximale Flacheninhalt betragt also 100cm?.

2.a) y=-15x+6
b) P(x,/6-15X,)

c) F= % - 2X, - Yp= X, -(6—1,5x,) hat den groBten Wert fir x, = 2.
Fur P(2/3) hat die Dreiecksflache den maximalen Wert Fpna = 6.

3.a) f(x)=-0,5x(x—8) =—0,5x*+ 4x
g(x) = x
Schnittpunkte  f(X)=g(x) < —0,5x*+4x =X < X(6-X)=0 < x,=0; X,=6
b) P(X,/4x,— 0,5X,%)
Streckenlange d = d(x,) = f(X,) — g(X,) = 3X, — 0,5%,* = 0,5X,(6—X,)
Diese Streckenlange d ist fiir xp =3 maximal.
Also d_ =d(3)=3-3-053=45.

4. a)
b) Schnittpunkte aus f(x) =g(x) ermitteln!

c) Streckenlange d:
d=d(x;) = f(x;) —9(xp) =
4-X*—(X* - 4x—-2) = —2(x=3)(x+1) =
—2(x-1)*+8
Die maximale Streckenldnge liegt bei xp =1
und es gilt dmax = d(1) = 8.

5. P(X,/0,5%,+1) und A(5/1) y
d=PA =\ (X, =X2)* + (Yp —Xa)? = NEEn
J (X, =5)* + (0,5%, +1-1)? = a7\
\/XPZ—IOXP+25+O,25XP2 = AT ‘A(5/1l) N

ol [1 72 374 586 |

\/1, 25x,”—10x, +25 ist dann minimal, wenn
d’=1,25x%,?— 10X, +25 minimal ist.

Und d?=125x,?—10x, +25 =1,25(X, — 4)* +5
ist fir xp = 4 minimal;

also d,, = y/125(4-4)*+5 =[5




